7 Calculo

de derivadas

1. Regras de derivacion. Taboa de derivadas

@ Aplica a teoria
Deriva en funcién de x:
l. y=2x-1

Solucion:
y'=2

2. y=2x-1)

Solucion:
y' = 10(2x - 1)*

3. y=\7x+3

Solucion:
y'= ———
2\N7x + 3

4, y=eX

Solucion:
y' = 2eX

5. =—
Y X
Solucion:
. |

V= a

6. y=L(x*+x)

Solucion:
,_ 2x + |
x2 + x

7. y=Lx2

Solucion:
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Solucion:

I5
A

Yy = X
9. y=3%

Solucion:
y'=5" 33X L3

10. y=4\/§

Solucion:
y 5
43 (5%)3

y_

:

5x
x2 + |

1. y=

Solucion:
,_ 5-5x2
Yy =2 2
(x“+1)

2

12. yzm

Solucion:

24
(Bx—=1)°

y_

13. y=e’*
Solucion:

y' =7e’*

14, y=x3-2x+ |

Solucion:
y' =3x2-2
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I15. y =log (5x + 2) 20. Atopa a ecuacion da recta tanxente 4 curva:

y =x3 = 3x
Solucion: para x = 0.
_ 5
Y= 5x+ploge Solucién:
a) x =0 = f(0) = 0= P(0,0)
16. y=2x +Lx b) f'(x) = 3x%> -3 = f'(0) = -3
c)y=-3x
Solucién:
y=2+ = Calcula as cinco primeiras derivadas das seguintes fun-
cioéns:
2l. y=x/
17. y= ;6
(x=4) Solucién:
Solucién: y' =7x®
 _ 18 y" = 42x°
Y T T a7
(X - 4) ylll = 2 I 0X4
18. Atopa a ecuacion da recta tanxente 4 curva: 22. y=¢
y=x2=5x+2 Solucién:
para x = 4. y' = e
Solucion: y'=ex
a) x =4 = f(4) =-2 = P(4,-2) y" = e

b) f'(x) = 2x— 5 = f'(4) = 3

=8 _ 2
Q)y+2=3(x—-4)=y=3x— 14 23. y=x8-7x*+5

Solucion:
19. Atopa a ecuacion da recta tanxente a curva 'y = x3 + x, y' = 8x’ — 14x
parax = I. y" = 56x5 — 14
m = 5
Solucion: y 336x )
IV =
a) x=1=1(1)=2=P(l,2) y |680x3
V =
b) f'(x) =3x?+ 1 =f'(l)=4 y¥ = 6720x
e 24. y = &

Solucion:

y' = 2eX
y" = 4e
y" = 8eX
yV = 16>
yv = 322X
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2. Estudo da derivabilidade

N Pensa e calcula

Solucion:

fx) = {;X

AY
sex<0
sex=>0

VX

Escribe a funcién valor absoluto f(x) = |x| como unha funcién definida a anacos e represéntaa.

® Aplica a teoria

25. Atopa a funcién derivada da funcién seguinte:
2x -3
f =
) {L N

Solucion:

sex<2
sex>2

2 sex<?2

Fieg = ik sex>2

4 -3<x<3
26. Dada a funcién: f(x) = {7 . z: 3< XX< 7

Xustifica se f(x) é derivable en x = 3. Cal é o significa-
do xeométrico do resultado obtido?

Solucion:

a) A continuidade da funcion:

f3) = 4

im 1) = 4

lim 1o =4 [ A 1) =13) =4
x— 3"

A funcién é continua en x = 3.

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

a0 se—-3<x<3
f(x)_{—l se3<x<7
f'3)= lim 0=0

x— 3"

f'3") = lim (=1)=-1I
x— 3%

f'(37) # f'(3%) = A funcién non é derivable en x = 3.
A funcién é continua e non é derivable en x = 3; a

funcion ten no punto de abscisa x = 3 un pico, e nese
punto pédense debuxar duas tanxentes.

2x+5 sex< |

x2+k

27. Dada a funcién: f(x) = { x> |

Determina o valor de k para que a funcién sexa deri-
vable en x = I.

Solucion:

a) A continuidade da funcién:

lim f(x) = lim (2x+5)=7
x— 1=

x— I~
=>|l+k=7=
lim f(x) = lim (2 +k)=1+k
x— It x— It
=k=6
b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:
oy 2 sex< |
Fix) _{ZX se x> |
lim f'(x) = lim 2=2
x— I~ x—= 1~
lim f'(x) =lim 2x =2
x— It x— It

Para k = 6, a funcién é continua e as derivadas laterais
son iguais; logo a funcion é derivable en x = 1.

28. Estuda a derivabilidade da funcién f(x) = |x — 2| en
X =2

Solucion:

_J—x+2 sex<2
f(X)_{X—Z sex>2
vy _ )=l sex<2
f(x)_{l sex>2

lim f'(x) = lim (-1)=—1
xX— 2" X—2"

lim f'(x) =lim | = |
x— 2" x— 2"

f'(27) # f'(2") = f(x) non é derivable en x = 2.
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Exercicios e problemas

PAU

Contesta no teu caderno:

Preguntas tipo test

2
BN Deriva: f(x) = x - %
8 X

af=%1

O ) =—%+)'(—§’

® f’(x)=%+%
afe=—%-5
A Deriva:f(x) = 2x - 1)2 - Inx
X f'(x)=4(2x—|)-|nx+w
O fx) =2x—1) - Inx+ 2x - 1)
O fx) = (2x- 1) -Inx+£
O fe)=4@x—1)2 Inx+ |

Deriva: f(x) = 5VIn x

Of=—r
xVIn x
O fx) = 10VIn x
O f(x) = 5VIn x
5
f' =
A=

I
A Deriva: f(x) = %— 8x2 + =

[ f(x)=6-8x+Inx
o |

f(X)=z— |6X—7

Ofx)=1—-x-x?

U f'x) =%— I6x+%

3 Deriva: f(x) = X
X

In

o o x—1

L 769 = 2

U fx) =xInx
O fe) =1

vy Inx—1

X169 =52

3 Deriva: f(x) = xe3*
X] fi(x) = (3x + 1) e
O fi(x) = (3x — 1) e
O f(x) = Gx + 1) In x
O f(x) = 9¢3

Deriva: f(x) = x= — e*
0 fi(x) = 2x + e
O f'(x) =x + &
X] f'(x) = 2x — &¥
[ fx)=x—e*

[} Se ' é a derivada da funcién dada por:

3
f(x) = 23 — 6x2 + N3 (x#0)

Calcula: f'(-2)

(¥] f'(~2) = 387/8
U fE2)=1

U f-2) =1

] f'(-2) =83/6

K2 Atopa f'(-2), onde f' é a derivada da funcién f dada
por:

2
f(x)=4x—x2+? (x=0)

O f(2)=5
O f(-2) = -5
f(-2) = 61/8
O f2)=3/8

8] Atopa a ecuacién da recta tanxente 4 grafica da fun-
cion:

f(x)=%
no punto de abscisa x = —1.
dy=3x+2
Hy=x-1
dy=-3x-2
X] y=-3x-6

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

213




Exercicios e problemas

1. Regras de derivacion.
Taboa de derivadas

29. y = (x2 - 3)e
Solucion:
y'= (x2 + 2x — 3)e*
30. y=e*3
Solucion:
),' = 5e5x s
3. y=L(x*-7)

Solucion:

L 2x

X5 —

32. y= 1

Solucion:
_ |
(x + 1)

Y

33, y=(2x + 3)?
Solucion:
y'=4(2x + 3)

34, y=e<*3

Solucion:
2
y' = 2xex" *3

35, y=2x+Vx + |

Solucion:
|
2Vx + |

36. y=L(3x-2)

y'=2+

Solucion:
,_ 3
y = 3x-2

37. y=2%
Solucion:
y'=7-2xL2

38. y=\2+ 1

Solucion:
, 2x

"7 Wear 7

214

2x
x— |

39. y=

Solucion:

o2
YT =y

2

40. y = 21

Solucion:

22X
02— 1)

y_

4. y=L\x3 +5x-7

Solucion:

.
Y =3

3x2+ 5
x3 +5x—7

42. Atopa a ecuacidén da recta tanxente 4 seguinte curva:
y =—x%+5x —2,para x = 4.
Solucion:
a) x=4=14)=2=P42)
b) f'(x) =—2x + 5= f'(4) = -3
)y—-2=-3x—4)=y=-3x+ 14

43. Atopa a ecuacion da recta tanxente a seguinte curva:
y=x3—x+3,parax =1,
Solucioén:
a) x=1=1(1)=3=P(l,3)
b) f'(x) = 3x?— | = f'(l) =2
y-3=2x-1)=>y=2x+ 1|
44. Atopa a ecuacion da recta tanxente a seguinte curva:
y =x3 + 3x,parax = —1.
Solucioén:
a) x=—I =>f(-1)=-4=P(-1,-4)
b) f'(x) =3x2+3 = f'(-1)=6
gyt+t4=6(x+1)=>y=6x+2

Calcula as cinco primeiras derivadas das seguintes funcions:

45, y=x8
Solucion:
y' = 8x’

y' = 56x°
y" = 336x°
yV = 1 680x*
yY = 67203

SOLUCIONARIO
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46. y=e>

Solucion:
y'=-—e
y'=e>
y"=—e
),IV =g X
y'=—e>

47. y=x8-2x>+5x -3

Solucion:
y = 6x°— 10x* + 5
y" = 30x* — 40x3

y" = 120x3 — 120x?
y" = 360x2 — 240x

yV = 720x — 240
48, y = e

Solucién:

y' = 3e3x

yll = 9e3x

ylll = 27e3x

yV = 8le¥

yvY = 243e3x

2. Estudo da derivabilidade
49. Estuda a derivabilidade da funcién:

(x) = x2+ | sex<2
4x -5 sex>2

no punto x = 2.

Solucion:
A continuidade da funcién:

f2) =5
lim f(x) = Iim_(x2 +1)=5

X2 X2 = lim f(x) # (2)
lim f(x) = lim (4x—-5)=3 x—2

x—2* x—2*

A funcién non é continua en x = 2.

A funcién non é derivable en x = 2.

AY

VX

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

Obsérvase que as tanxentes pola esquerda e pola dereita
tefien a mesma pendente, ainda que a funcién non é deri-
vable.

50. Atopa o valor de a e b para que a funcién:

(x) = ax?+3x  sex<2
x2—bx—4 sex>2

sexa derivable en x = 2.

Solucion:

a) A continuidade da funcion:

lim f(x) = lim (ax2+3x) =4a + 6

xX—2" xX—2"

=
lim f(x) = lim (x2—bx—4)=-2b
x—2* x—2*

4a+6=-2b=2a+b=-3

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

Fi(x) = 2ax + 3 sex<2
2x—b sex>2

lim f'(x) = lim (Qax+3)=4a+3

x—2" x— 2" —
lim f(x) = lim 2x—-b)=4—b
x—2* x— 2"

4a+3=4-b=4a+b=1|
Resdlvese o sistema:

2a+ b=-3
4a+ b= |

} =a=2b=-7
51. Estuda a derivabilidade da funcién f(x) = x|x|.

Solucion:

_j—x?2 sex<0
%3) _{xz sex=>0

A funcién é continua e derivable por estar definida por
polinomios. O Unico punto que hai que estudar é o co-
rrespondente ao valor da abscisa x = 0.

vy ]—2x sex<O0
f(X)_{Zx sex>0

lim f'(x) = I|’mof(—2x) =0

x— 0~
lim f'(x) = lim 2x =0
x— 0* x— 0*

f'(07) = f'(0") = A funcién é derivable en x = 0.
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Exercicios e problemas

Para ampliar

52. Asocia cada grifica da funcion f(x) coa sua funcién derivada f'(x):

AY AY AY AY
- 3 4
X
f(x) f(x)
f(x)
X X X X
AY AY AY AY
a c d
f(x)
f(x)
: f(x)
9 X X X X
Solucion: f(x) | 3 4
f'(x) b d a
g ., [ 2 . L .
53. Dada a grifica da funcion: f(x) = Vx Analiza se esta funcién é derivable en x = |.
AY
1 Solucion:
Non é derivable en x = | porque a funcién non é continua
nese valor.
X

Analiza se esta funcién é derivable en x = 0.

Solucion:

Non é derivable en x = 0 porque ten unha tanxente verti-

cal de ecuacién x = 0.

54. Dada a grifica da funcion:

fx) = {x2 —2x

4

sex> |
x3—3x2+3x sex< |

AY

VY X

216

55. Dada a grifica da funcion:

2%~

) =14

sex<?2

sex>2

AY

/\

v X

Analiza se esta funcién é derivable en x = 2.

Solucion:

Non é derivable en x = 2 porque a funcién ten un pico. A
grafica nese valor ten duas tanxentes distintas.

SOLUCIONARIO
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Atopa as derivadas das funciéns seguintes:

56. y = (x% +1)2~

Solucion:
y' =22+ (x2+ 1) 2XL2

2
57. y=
Y x2— |
Solucion:
o 4
YT ey

58. y=(x+2)e*

Solucion:
y'= (x + 3) e

59. y=VI1-x2

Solucion:
, X

Y ==
| —x

x+3
60. y=;

Solucion:

o5
YT -2

9
x2 -3

61. y=
Solucion:

o I8x
(x2-3)2

|3
2. y=|x2+—
% e

Solucion:
1'\? |
(- 2 — —_—
y —3(x + x) (ZX— XZ)
63. y=e
Solucion:
y' = 5
eX+eX
64, y=—"——

2

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

Solucion:
. eX — e—X
)
65. y=Le*
Solucion:
y=X
y' =1

66. y=x"e*+ 2x

Solucion:
y' = eX(x2 + 2x) +2

67. y="x +Vx

Solucion:
| |

1 = +
YTk 3

68. y=2%Lx
Solucion:

I
'=9)Xx —
y 2(L2Lx+x)

69. Atopa as tres primeiras derivadas da funcion:

y =3 + 3x
Solucion:
y' =3x2+3 y" = 6x
yl" = 6

70. Dada a funcién:y = x3 — 3x?
a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Atopa os puntos da grafica nos que a tanxente sexa

horizontal.
Solucion:
a) y' = 3x% - 6x
y"'=6x-6
ylll = 6

b) Se a tanxente é horizontal, a pendente é cero.
y'=0=x=0,x=2
Sex=0=y=0= O(0,0)
Sex=2=y=-4=A(2,-4)

71. Dada a funcién:y = x3 — 6x? + 9x
a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Atopa os puntos da grifica nos que a tanxente sexa
horizontal.
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Exercicios e problemas

Solucion:

a)y'=3x*—I12x+9
y"'=6x—12
y"=6

b) Se a tanxente é horizontal,a pendente é cero.
y'=0=x=1,x=3
Sex=1=y=4=A(,4)
Sex=3=y=0= B(3,0)

72. Atopa as tres primeiras derivadas da funcién:
y=x3+3x2+x-3
Solucion:
y'=3x2+6x+ |
y'=6x+6
y"=6

73. Atopa as tres primeiras derivadas da funcién:

y =3 +x2
Solucién:
y'= 3x2 + 2x
y'=6x+2
ylll = 6
. x2+ |
74. Dada a funcién:y =
X

a) Atopa as tres primeiras derivadas da funcién.

b) Atopa os puntos nos que a recta tanxente é hori-

zontal.

Solucion:

2) y'= x2—|
Y 2
y|| = l

&
"o _i
Y A

b) Se a tanxente é horizontal,a pendente é cero.
y'=0=>x=-1,x=1
Sex=-1=y=-2=A(-I,-2)
Sex=1=y=2=B(l,2)

75. Atopa as tres primeiras derivadas da funcién:

_ 4x
Y x2+ |

218

Solucion:
L —4x2+ 4 w_ 83 —24x
W —24x* + 144x2 — 24

(X2 + |)4

X
x2— |

76. Dada a funcidon:y =

a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Analiza se pode haber algiin punto da grifica que tefa
tanxente horizontal.

Solucion:
3y ===
62— 1)2
W 23+ 6x
SRy
"o —6x*—36x2-6
e

b) Se a recta tanxente é horizontal, a pendente é cero.
y' # 0 para todo valor de x.

Non hai ningtin punto da grafica que tefa recta tanxente
horizontal.

77. Atopa as tres primeiras derivadas da funcién:

X2+
y= x2— |
Solucion:
VL 4x a 12x2+ 4
’ TRy A
W —48x3 — 48x
R

78. Atopa as tres primeiras derivadas da funcién:
5
Y= x2 + |
Solucion:
v 10x
YT ey
"_ 30x2 — 10x
- (XZ + |)3
w_ —120x3 + 120x
- (X2 + |)4

79. Dada a funciéon:y = xe*
a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Atopa os puntos da grafica nos que a tanxente é ho-
rizontal.

SOLUCIONARIO
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Solucion:

a) y'=(x+ 1)eX
y" = (x +2)e*
y" = (x + 3)e*

b) Se a tanxente é horizontal,a pendente é cero.
y'=0=>x=-1
Sex=-l,y=-lle=A(1,-1/e)

80. Atopa as tres primeiras derivadas da seguinte funcion:
y = x“e*
Solucién:
y'= (x2 + 2x)eX
y" = (x2 + 4x + 2)eX
y" = (x2 + 6x + 6)e¥

81. Atopa as tres primeiras derivadas da seguinte funcién:
y=xLx
Solucién:

)"=|+LX yu__ y -__1

82. Dada a funcién:y = L x?
a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Analiza se hai alglin punto da grafica con tanxente

horizontal.
Solucion:
) L z "n_ _L mo_ i
)y =% Y 2 Y N

b) Non hai ninglin punto con tanxente horizontal porque
y' # 0 para todo valor de x.

83. Dadaa funcién:y =L (x2 + )
a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Analiza se hai alglin punto da grafica con tanxente

horizontal.
Solucion:
L 2x w_ 2(1 =x?)
VY =2 T2 I
w4 x* -3
Yy

b) Se a tanxente é horizontal,a pendente é cero.
y=0=>x=0
Sex=0,y=0= O(0,0)

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

L
84. Dada a funcion:y = =X
X

a) Atopa as tres primeiras derivadas.

b) Analiza se hai algiin punto da grifica con tanxente

horizontal.
Solucion:
a))I.:I—Lx y"=2LX_3
2 &
wo 11-6Lx
Y A

b) Se a tanxente é horizontal,a pendente é cero.
y=0=>x=e
Sex=ey=l/le=A(,l/e)

85. Atopa a ecuacién da recta tanxente 4 curva y = x2, para
x=2.
Solucion:
a) x=2=12)=4=P(2,4)
b) f'(x) = 2x = f'(2) = 4
)y-4=4x-2)=>y=4x-4

86. Atopa a ecuacién da recta tanxente a curva y = x3, para
x=-1.
Solucion:
a) x=—|I=f(-1)=—-1=P=1,-1)
b) f'(x) = 3x2 = f'(~1) =3
gyt 1=3x+1)=>y=3x+2

87. Atopa a ecuacion da recta tanxente 4 curva y = —x>, para
x = 1.

Solucion:

a) x=1=fl)=-1=P(,-1)
b) f'(x) =—3x2 = f'(l) =-3
y+tl=-3x-I1)=y=-3x+2
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Exercicios e problemas

Problemas

88. Atopa as rectas tanxentes horizontais 4 grifica da fun-
cion:y = x3 — 27x
Solucién:
y' =3x2-27
y'=0=x=-3,x=3
Sex=-3,y =54 = A(-3, 54)
Sex =3,y =-54 = A(3,-54)
Recta tanxente en A:y = 54
Recta tanxente en B:y = —54

89. Atopa o valor de k tal que a recta y = 4x — 9 sexa tan-
xente 4 grafica da funcion: f(x) = x? — kx

Solucion:

Sexa A(X,y) o punto de tanxencia. Temos:

y' =4
f'(x) =2x—k
2x—-k=4 ()

O punto A é comUn a tanxente e a curva:
4x-9=x2-kx (2)

Se resolvemos o sistema de (1) e (2):
x=3,k=2

x=-3,k=—10

90. Estuda a derivabilidade da funcién:
(x=1)3 sex<|I
f =
69 {(x— )2 sex> |
no punto x = |.
Solucion:

Estidase o punto x = |.

a) A continuidade da funcién:

f(1)=0
lim_f6) = lim_(x~1)*=0
||m| f(x) = ||m (x— |)2 — = X@)‘\I f(x) = f(1)

A funcién é continua en x = |.

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

oy J3x=1N? sex<|
f(x)"{z(x—n -

sex> |

lim f'(x) = I|m 3(x- 1)2=0

x— |~

lim +f (x) =

x—> |

I|m 2(x— 1) =
x— It

f'(17) = f'(1") = A funcién é derivable en x = I.
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91. Determina os valores de a e b para que a funcién:

ax +b sex< |
f(x)—{ se x> |

sexa continua e derivable en x = |.

Solucion:
a) A continuidade da funcién:f(I) =a + b

lim f(x) = lim (ax+b)=a+b
x—= 1~ x—= |

lim f(x) = lim x% =1
x— 1+ x— I+

=at+b=1|

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

_ sex < |
e = {ZX se x> |
lim f'(x) = lim a=a
x— 1= x— I~ =9
lim fi(x)= lim 2x=2 [~
x— I* x— It

Se se resolve o sistema:
a=2,b=-1I

92. Determina o valor de a para que a funcién:
—-2x sex=3

2
f) = {)Z(X +a

sexa derivable en x = 3.

sex<3

Solucién:
a) A continuidade da funcién:

lim f(x) = I|m (2x+a)=6+a
x— 3" -3

lim f(x) = I|m (x -2x) =3

x— 3"
6+ta=3=a=-3

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

_J2x-2 sex>3
Fieg = { sex<3
lim f'(x) = lim 2=2
x— 3" X— 3"
lim f'(x) = ||m (2x 2) =
x—> 3*

f'(37) # f'(3*) = A funcién non é derivable en x = 3
para ningln valor de a.

93. Estuda a derivabilidade da funcién:

f(x)—{(z x)} sex< |

sex> |

no punto x = |.

SOLUCIONARIO
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Solucion:
Estidase o punto x = |.

a) A continuidade da funcién:

f(l) =1
lim f(x) = lim 2-x)3=1

x— |~ x— |~ i _
|im|+f(x) = Iim|+x2 = | = XIEI‘I f(x) = (1)

A funcién é continua en x = |.

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:
v )=3(2 = x)?
f'(x) {ZX

lim f'(x) = lim -3(2 - x)2 =-3
x— 1~ x— I~

lim f'(x) = lim 2x =2
x— 1t x— 1t

sex< |
se x> |

f'(17) #f'(17) = A funcién non é derivable en x = |.

94. Atopa os valores de a e b para que a funcién:

ax +5

f =
e a\/;+% sex> |

sex< |

sexa derivable en x = |.

Solucion:

a) A continuidade da funcion:

f(l)=a+5
lim f(x) = lim (ax+5)=a+5
x— I~ x— I~
b =
lim f(x) = lim (a&+—)=a+b
x— 1t x— It X

at5=a+b=b=5

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

a sex< |
f'(x) = a b =
——— sex>|
2Vx X2
lim f'(x) = lim a=a
x— 1~ x— I~
lim £(x) = lim (L—3)=i—b
x— It x— I+ 2\& X2 2

a=%—b:>a=—2b

Se se resolve o sistema:
a=-10,b=5

95. Atopa o valor de a para que a funcién:

(x) = x?+ax+a—1| sex<2
Lx-1) sex>2

sexa continua e estuda se para este valor é derivable.

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

Solucion:

A funcién esta definida por duas funciéons que son conti-
nuas e derivables nos seus dominios. Ten que estudarse o
valor x = 2.

a) A continuidade da funcion:

f2)=3a+3
lim f(x) = lim (X+ax+a—1)=3a+3
x—2" x—2"
=
lim f(x) = lim L(x-1)=0
x—2* x—2*

3a+3=0=a=-1I

Para a = —1,a funcién é continua en x = 2.

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:
2x+a sex<?2

f'(x) =

sex>2
x—|

lim f'(x) = lim 2x+a)=4+a

Xx—2 x—2"

lim f'(x) = lim |- I
x— 2+ x—2tx— |
Paraa =—1| temos:

f'2) =3
f'2%) =1

A funcién non é derivable en x = 2.

96. Determina o valor de a e b para que a funcién:

x3—1 sex< |
f(X)_{ax+b sex > |

sexa derivable en x = |.

Solucion:

a) A continuidade da funcién:

f(l)=a+b

lim f(x) = lim (3-1)=0

x— |~ x— 1~ —a+b=0
lim f(x) = lim (ax+b)=a+b

x— 1+ x— 1+

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

2
fi(x) = {3x sex < |
a se x> |
lim f'(x) = lim 3x2=3
x— 1~ x— I~
=a=3
lim f'(x) = lim a=a
x— I x— It

Se se resolve o sistema:
a=3,b=-3




Exercicios e problemas

Para profundar

97. Determina o valor de a e b para que a funcién:

(x+a)e™®™ sex<0
f =
) {ax2+bx+ | sex=>0

sexa derivable en x = 0.

Solucion:

a) A continuidade da funcién:

f(0) = I
lim f(x) = lim (x +a)e™™ =a
x— 0~ x— 0~ _
=a=|
lim f(x) = lim (ax?+bx + 1) = |
x— 0* x— 0"

b) A derivabilidade calculando as derivadas laterais:

vy _ JeX—b(x+a)e™™ sex<0

f(X)_{Zax+b sex>0
lim f'(x) = lim e™ —b(x +a)e ™ =1-ab

x— 0~ x— 0~ N
lim f'(x) = lim (2ax +b) =b

x— 0% x— 0"

| —ab=b

Se se resolve o sistema:

a=1I,b=1/2

98. Unha poboacion de 400 bacterias dun cultivo sibese

que varia segundo a funcion:
x2+x+ |
f(x) = 400

onde x se mide en minutos. Calcula que velocidade de
crecemento instantaneo tera a poboacién en t = 3 mi-
nutos.

Solucion:

O crecemento instantaneo é a derivada da funcion:
v | —x2

f'(x) = 4OOW

f'(3) =—-32

O signo menos indica que neste momento estan dimi-
nuindo as bacterias.

99. Atopa a ecuacién da parabola y = ax? + bx + ¢ que pasa
polo punto A(0, |) e é tanxente 4 rectay = x — | no
punto B(1,0).

Solucién:
a) Pasase por A(O, I).
c=1
b) Se é tanxente d rectay = x — | en B(l,0),a derivada da

parabola en x = | é a pendente da recta tanxente.
2a+b=1

222

c) Como pasa por B(l, 0):
atb+c=0
Se resolvemos o sistema de ecuacions:
a=2,b=-3,c=1

100. A seguinte grifica corresponde 4 funcion derivada da
funcién f(x):
AY

f'()

VX

a) Existe algin punto de tanxente horizontal na grafica
de f(x)?

b) Pode ser a derivada dunha funcién polinémica? De
que grao!

Solucion:

a) En x = | a derivada faise cero e, por conseguinte, a
pendente da recta tanxente é cero. A tanxente é hori-
zontal.

b) Se a derivada é un polinomio de primeiro grao, a fun-
cién é un polinomio de segundo grao.

101. A seguinte grifica corresponde 4 funcién derivada da
funcién f(x):
AY

f'(x)

Vv X

a) Existe algin punto de tanxente horizontal na grafica
de f(x)?
b) Escribe a ecuacién da grifica de f'(x).

c) Da unha funcién cuxa derivada sexa a da grafica.

Solucién:

a) Non, porque f'(x) non corta o eixe X.
b) f'(x) = 1/x

c) f(x) =L x

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows WiR:s

Windows Derive

Paso a paso

102. Atopa a derivada da funcién:

flx) = X
&) x2+1

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

103. Atopa a recta tanxente 4 curva:
fx) =x*—4x+5enx=3

Representa a funcidn e a recta tanxente.

Solucidn:

Resolto no libro do alumnado.

104. Estuda a derivabilidade da funcién parax = 2:

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

105. Calcula o valor dos pardmetros a e b para que a
funcién:

2
fx) = ax* + bx—1
2bx -2

sexa derivable en x = 1. Representa a funcién e a
recta tanxente para x = 1.

sex<1
sex>1

Solucidn:

Resolto no libro do alumnado.

106. Internet. Abre: www.xerais.es ¢ clixe Matemati-
cas, curso ¢ tema.

2 <
X sex<2
fx) =X
-x“+2x+4 sex>2
Representa a funcién e a recta ou rectas tanxentes
parax = 2.
Practica

Atopa as derivadas das seguintes funcidns:
107. f(x) = e** >
Solucién:

Exercicio 107
| f(x) =e®X—5 => xrsedxas
| F(x) => 4.e4x5

108.f(x) =L (x2 + 1)
Solucién:

Exercicio 108
[f(x) = In(x2 + 1) => x—In(x2+1)
2-x

-
rts) x2+1

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

109.f(x) =x2 L (x + 1)
Solucién:

Exercicio 109

| f(x) =x2 - In(x+ 1) => x—=x2-In(x+1)
2

X
— AW
f(x) 2-% In(x+1)+x+1

110.f(x) = L (x2 — 4)
Solucidn:

Exercicio 110

| f{x) =In(x2 - 4) => x—In(x2-4)
2%

x2-4

f(x) =

223
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11, £ 5x 113. Estuda a derivabilidade da funcién en x = 2.
OX) =
2
x“+1 x*-3 sex <2
f(x) = 5
., —x“+2x+4 sex>2
Solucién: .
_ Representa a funcu’)n € a recta ou rectas tanxentes
Exercicio 111 parax = 2.
) 5x - - X
X) = X 16n:
P 4 T Solucién:
-5-x2+5 [ Exercicio 113
PR a=2 2
i A X |glx) =x2 -3 = x=x2-3
| P = punto(a, g(a)) = (2,1)
| debuxar(P, {cor = vermello, tamarfio_punto = 8})
112. Atopa a recta tanxente 4 curva: [ h(x) = -x? "+ 2x+ 4 = xis=x?+2-x+4
P | debuxar(g(x), -00..a, {cor = azul, anchura_lifia = 2})
fx) =x*—5enx=2 [t1(x) = g'(a)-(x — a) + g(a) => x—d4-x-7
Representa a funcidn e a recta tanxente. | debuxar(t1(x), -00..a, {cor = vermello, anchura_lifia = 2})
| debuxar(h(x), a.. +00, {cor = azul, anchura_lifia = 2})
Solucién: |t2(x) = h'(a):(x - a) + h{a) = x—-2-x+8

| debuxar(t2(x), a.. +00, {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
A funcion non & continua en x = 2, polo tanto non & derivable.

[ Exercicio 112

|la=2 = 2
|f{x) =x2 -5 => x—x2-5 T
| P = punto(a, f(a)) = (2,~-1) EEE’: pull|osls s s HEB ‘

10

| debuxar(P, {cor = vermello, tamarfio_punto = 8})
|t(x) =f(a)-(x - a) + fla) =» x—4.x-9

| debuxar(f(x), {cor = azul, anchura_lifia = 2})

| debuxar(t(x), {cor = vermello, anchura_lifa = 2})

114. Dada a funcién: f(x) = 1
X

Pidese:

Atopa a ecuaciéon da recta tanxente 4 curva f(x)

para: x = 1
2
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Solucidn:

[ Exercicio 114
1 1
f(x) = — = x——
X X

| debuxar(f(x), {cor =vermello, anchura_lifia = 2})
gy o

e 2
| fla) => 2

-1

f(x) = ?
| f(a) => -4
| t(x) =f(a)-(x - a) +fla) => x—-4-x+4
| debuxar(t(x), {cor = verde, anchura_lifia = 2})
| debuxar{punto(a, f(a)), {cor = vermello, tamarfio_punto =10})

WiRIS
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115. Estuda a derivabilidade da funcién para x = 3.

—x*+4x—-1 sex<3
f(x) =
2x — 4 sex>3
Representa a funcién e a recta ou rectas tanxentes
parax = 3.
Solucién:

[ Exercicio 115
|la=3 = 3
|g(x) = -x2 +4x -1 => x—-x2+4-x-1
| P = punto(a, g(a)) => (3,2)
| debuxar(P, {cor = vermello, tamafio_punto = 8})
|h{x) =2x - 4 =>» x—2-x-4
| debuxar(g(x), -90..a, {cor = azul, anchura_lifia = 2})
|t1(x) =g'(a)-(x—a) + g(a) => x—-2-x+8
| debuxar(t1(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
| debuxar(h(x), a..+00, {cor = azul, anchura_lifia = 5})
||2(x) =h'(a):(x - a) + h(a) =» x—2.x-4
| debuxar(t2(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
A funcioén é continua en x = 3, pero non & derivable porque
as rectas tanxentes son distintas.

TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS

Windows Derive (@

|E||m@911.]|{2}|g'5@|@@ ‘

10

116. Estuda a derivabilidade da funcién parax = 1.

2% sex<1
f(x) = 5
x*—4x+5 sex>1
Representa a funcién e a recta ou rectas tanxentes
parax = 1.
Solucién:

[ Exercicio 116
|la=1=> 1
| g(x) =2% = x—2x
| P = punto(a, g(a)) => (1,2)
| debuxar(P, {cor = vermello, tamarfio_punto = 8})
| h{x) =x2 - 4x + 5 => x+x2-4-x+5
| debuxar{g(x), -99..a, {cor = azul, anchura_lifia = 2})
|t1(x) =g'(a)-(x - a) + g(a) =» x—1.3863 -x+0.61371
| debuxar(t1(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
| debuxar(h(x), a..+00, {cor = azul, anchura_lifia = 2})
|t2(x) =h'(a):(x —a) + h(a) =» x—-2.x+4
| debuxar(t2(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
A funcion & continua en x = 3, pero non é derivable porque
as rectas tanxentes son distintas.
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117. Estuda a derivabilidade da funcién parax = 2.

f(x) = [x* — 4]
Representa a funcién e a recta ou rectas tanxentes
parax = 2.
Solucién:

[ Exercicio 117

|a=2 = 2

| f{x) = [x2- 4] => x— [x2-4

| debuxar(f(x), {cor = azul, anchura_lifia = 2})
|g(x) =-x2+4 = x—-x2+4

| P = punto(a, g(a)) => (2,0)

| debuxar(P, {cor = vermello, tamarfio_punto = 8})
| h{x) =x2 - 4 = x—x2-4

|t1(x) = g'(a)-(x - a) + g(a) => x——4.-x+8

| debuxar(t1(x), {cor =vermello, anchura_lifia = 2})
| 2(x) =h'(a)-(x - a) + h(a) =» x—4-x-8

| debuxar(t2(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})

226
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Atopa as tres primeiras derivadas das funciéns que apa-
recen a continuacions:

118.f(x) =x> + 3x* +x— 3

Solucién:

[ Exercicio 118

|f(x) =x3+3x2 +x -3 = x=x3+3-x2+x-3
| F(x) => 3-x2+6-x+1

| F'(X) => 6-x+6
| F) = 6

2
19, fx) = X+ 1
X

Solucién:

[ Exercicio 119

x2 + 1 x2+1

fix) =
x2-1
xz

f(x) =

2
Fx) = —
X

6
flll(x] 3 ;
X

SOLUCIONARIO
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120.f(x) = x - €*
Solucién:

Exercicio 120

|f(x) =X -e¥ = x—x-e¥
[F(x) = (x+1)-eX

| F'(x) = (x+2) -eX
[F(x) => (x+3)-eX

121.f(x) =x - Lx

Solucién:

[ Exercicio 121
[ f(x) =x - In(x) => x—x-In(x)
[F(x) = In(x)+1

, 1

-1
‘f‘"(x) - =
X

122. Atopa o valor de a e b para que a recta tanxente 4

gréfica de:
f(x) =ax*—b
no punto P(1, 5) sexa a recta:

y=3x+2

Solucidn:

[ Exercicio 122
|f(x) =a-x2-b = x—a-x2-b
[t{x) =3x+2 = x—3-x+2

resover[f ) Ty} = {[==30=- 1]

3 7 3 7
= —x2 o =2y
‘f{x) 2x +2—)xn—-2x+2
| debuxar(f(x), {cor =vermello, anchura_lifia = 2})
| debuxar(t(x), {cor = verde, anchura_lifia = 2})

| debuxar(punto(1, 5),{cor = vermello, tamarfio_punto =10})
B : &
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TEMA 7. CALCULO DE DERIVADAS
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123. Estuda a derivabilidade da funcién para x = 0.

f(x) = x|x|
Representa a funcién e a recta ou rectas tanxentes
parax = 0.
Solucién:

| Exercicio 123

|a=0=>0

| f(x) = xIx| = x=x(Ix])

| debuxar(f(x), {cor = azul, anchura_lifia = 2})

| g(x) = - x2 => x—s-x2

| P = punto(a, g(a)) =» (0,0)

| debuxar(P, {cor = vermello, tamarfio_punto = 8})
| h(x) =x2 => x—x2

| t1(x) = g'(a)-(x - a) + g(a) => x—0

| debuxar(t1(x), {cor =vermello, anchura_lifia = 2})
| 2(x) = h'(a)-(x - a) + h(a) => x—0

| debuxar(t2(x), {cor =vermello,anchura_lifia = 2})
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